



## 马壮 用专业与温度抗疫

医师报讯（融媒体记者 王建生）首批接诊感染患者，最后一批撤出阵地。76天里收治患者260名，全院收治患者最多，治愈率最高，无一例死亡，凭借精湛的医术和温暖的守护，创造了一个又一个生命奇迹，诠释了救死扶伤的军医担当和生命至上的大医情怀！这是武汉火神山医院感染七科一病区创造的奇迹。在北部战区总医院举办的抗击新冠肺炎疫情先进事迹报告会上，北部战区总医院呼吸内科主任、武汉火神山医院专家组副组长、感染七科一病区主任马壮回顾了那场舍生忘死、同心抗疫的战斗时光。



马壮教授

## 立下军令状：坚决完成任务

2020年初，武汉不明原因肺炎开始蔓延时，作为一名呼吸科专家，马壮敏锐地意识到，这个病毒不简单，必须保持高度警惕，同时，他也做好了随时出发的准备。2020年1月25日，大年初一上午9点，马壮接到医院紧急通知，做好奔赴武汉抗击新冠肺炎疫情准备。2月2日凌晨，他就带领首批援鄂医疗队，星夜兼程驰援武汉。

马壮说，当车队到达宿营酒店，队员刚下车集合，就听到对面小区高楼上传出来的一声声的呼喊声：“解放军救我们来了”“解放军加油”，一栋楼接着一栋楼，那呼喊，刺疼着人心，集合的队员全都流下了眼泪。

下午1点，医疗队刚刚抵达火神山医院，马壮就接到上级命令，接手感染七科一病区，准备接收医院首批新冠病毒感染患者。接到命令，作为军人，马壮有临战的兴奋，也有隐隐的担忧——医院刚刚交付使用，病区施工未结束，收治条件还不具备……但早一秒收治，就能少一个感

染患者，多挽救一个生命，就能早一点稳住民心！马壮看着领导期待的目光，望着队员紧握的拳头，当即立下军令状：坚决完成任务，请医院党委放心。

于是，他和队员们不顾舟车劳顿，全部冲进施工现场。迅速建立隔离通道、清理病区垃圾、规范收治病房、筹措救治物资，整整两天一宿都没合眼，累了就坐在建筑垃圾上歇一会儿，饿了就吃一口挎包里的干粮。2月4日早晨8点，收治病区准备完毕，开启负压。上午8点50分，迎来首批23名新冠肺炎确诊患者。马壮提出“主任和护士长先上、呼吸和重症专业的医生先上、执行过抗击埃博拉任务的先上”，党员骨干冲锋在前，给队员们鼓舞了士气。救护车每下来一名患者，马壮和护士长就第一个冲上去，先初筛感染分型，再按照“一个医生、一个护士，接一个患者”的方式把患者接进病房，过程紧张有序不忙乱。这一珍贵的历史镜头，被媒体记者第一时间向世界播发。

## “武汉有救了，湖北有救了”

新冠肺炎病毒感染患者，没有特效药。为提高患者治愈率，马壮带领团队深入研究指南，采取个体化治疗原则，“一对一”建立治疗方案，通过提高个人免疫力来清除体内感染病毒；并在全院率先探索使用抗生素治疗继发性细菌感染并发症，有效地提高了治愈率。2月13日，首批感染患者中有7人顺利康复出院，这也是火神山医院首批出院患者。喜讯传出，荆楚大地微信圈瞬间刷屏：武汉有救了，湖北有救了。

病区收治的患者平均年龄63.3岁，大多有糖尿病、高血压、冠心病等基础性疾病，病情复杂，救治的难度和风险非常大，必须周密细致地查明病史，科学制定用药方案，才有可能挽救他们的生命。

马壮介绍，42床患者74岁，患有很多种基础性疾病，入院时评估为危重型感染患者，生命危在旦夕。有一天，病区副主任谢华查房时，患者颤抖地伸出手，拽住她的衣袖，用尽力气说，“医生，我老伴瘫痪在床，还需要我照顾，求您救救我！”谢华紧紧抓住患者的手说：“你放心！我一定想办法治好你！”2月下旬，国家已经开展新冠肺炎恢复期患者血浆治疗，但火神山医院尚未开始。谢华和马壮商议，并达成一致意见：“只要有1%的希望，

就必须用100%的努力，决不放弃任何一个患者的生命！”征得患者家属同意后，3月1日，病区为患者输入新冠肺炎康复者血浆200毫升。由于是火神山医院第一例恢复期血浆治疗病例，刚输入那几天，担心突发情况，谢华带着团队天天吃住病区，24小时不间断观察患者，生怕有一丝闪失。经过一段时间的支持治疗，患者临床感染症状逐渐缓解，肺部影像明显好转，3次核酸检测都呈现阴性。3月20日，患者治愈出院，她的爱人给谢华发来感谢的微信：“老伴住院后，我还以为这辈子再也见不到她了。谢谢你们救了我的老伴，保全了我们这个家！”

4月中旬，随着武汉战疫接近胜利，各医疗队开始关闭病区、陆续回撤。马壮带领所在病区以收治患者数量最多、出院患者数量最多、治愈率最高，无一例患者死亡，被中央电视台、《解放军报》等媒体多次报道，称赞为“兵强‘马壮’”！由于在抗疫一线的突出表现，马壮被部队授予二等功。而马壮则说，活儿都是大家干的，自己只是其中的一颗螺丝钉，是整个团队的共同努力，书写了医疗队抗疫的胜战答卷。



扫一扫  
关联阅读全文

## 杨生平 一次引以为傲的“丢人”



杨生平 教授

医师报讯（融媒体记者 王建生）“在武汉客厅方舱医院工作的第一天，我们花了2个小时将一名心跳骤停患者从死亡线上拉了回来。因事发突然，之前已连续5个小时没有上厕所的我，尿湿了裤子。尽管这次抢救经历有些‘丢人’，却是我从业19年来最引以为豪的一次。”

2020年3月，武汉抗疫正酣，央视新闻推出《我的同乡英雄》系列人物盘点，邀请在武汉、湖北前线抗疫的英雄来到聚光灯下拍一组照片，用图像记录感动。其中，宁夏医疗队9位队员登上了央视镜头。他，就是国家紧急医学救援队（宁夏）医疗组副组长、宁夏医科大学总医院心内科副主任医师杨生平。

## 开舱第一天 4小时收治240人

杨生平2001年参加工作，从上班第一天起就把为患者解除病痛作为自己的使命。有患者大便不能解出，常规灌肠无用，他就用手指为患者抠大便，解除患者痛苦；医院或者科室有收治流浪或者无家可归人员，他主动为他们理发，清洗衣物，有生活困难的，他慷慨解囊，多次评为先进工作者、优秀共产党员。

2003年发生“非典”时，杨生平正在重庆市第三军医大学新桥医院进修，他主动向医院申请到一线承担发热门诊值班工作。这次“新冠”疫情发生后，杨生平主动请战，随第二批援鄂医疗队到达武汉后，作为医疗组副组长，培训指导不放过每一个细节，保证所有队员防护到位，争取零感染。同时要求大家严格按照医院感染预防相关规定，在工作和生活中预防感

染和交叉感染。第一天下班发现来接送的公交车司机师傅开的是前门，上车与司机距离太近，立即阻止同事们上车，要求大家从后门上车，坐在最后面，尽量避免与司机近距离接触，让司机师傅深受感动。

杨生平和队友们进驻的武汉市东西湖区客厅方舱医院，主要收治轻症患者，但刚开始因医疗资源不足，部分重症患者也暂时收住在方舱医院。在客厅方舱医院开舱第一天，杨生平带领队员进舱收治患者，仅4小时就收治患者240多人，平均每分钟一人。其中，一位患者在收治过程中心脏骤停，杨生平和队员们立即投入抢救，历经一个半小时的心肺复苏，成功救回了患者，提高了方舱医院医护人员的信心，缓解了患者的恐惧心理，并为宁夏医疗队在方舱医院抗疫一线树立了榜样。

## 驰援1个多月 病区无死亡病例无投诉

客厅方舱医院B厅有患者400余人，很多患者年龄偏大，行动不便，且有糖尿病、冠心病、慢性阻塞性肺疾病等基础疾病，人员密度大，感染风险大。在杨生平视患者为亲人，凭借精湛的专业技能和强大的心理素质，每天认真组织查看全体患者病情进展情况，仔细分析他们的病历，积极参与疑难病例讨论，耐心解答患者病情，宽慰他们焦灼的心情，严格把握合理的治疗方案。

杨生平记忆尤深的是到武汉的第16天。那天他是下午2点的班，中午12点半就做好了准备，从驻地出发前往方舱医院。接班后他就守在办公室门口，接待、处理每个前来咨询和诉说症状的患者，好让队员们有充足的时间去处理医嘱，记录病程。有一位女患者，一进办公室就开始哭起来，原来她家中有人因新冠去世，自己这次检查核酸阳性，心里压力很大。杨生平花了大概20分钟的时间和她交谈，终于缓解了她的恐惧和紧张。

杨生平说，其实很多患者和她一样，有的失去亲人，有的全家住院，有的家人几个危重，放在谁身上都是一

种折磨，很多患者从方舱医院一开始收治就进来了，有担心，更多的是着急，我一一安慰。有患者担心自己肺不好，心脏不好，为了缓解她们的紧张，我给每人做了一份心电图，看到正常结果，他们喜笑颜开。为了缓解病友们的焦躁和不安，给他们信心，我拿起话筒，讲了我的亲身感受，读了宁夏固原小学四年级孩子们写给武汉的信，大家眼睛湿润了……我向他们保证，我们一定会尽我们最大的努力，还大美武汉一片净土，还大美武汉一片繁荣！

驰援武汉一个多月，杨生平所在的武汉东西湖客厅方舱医院B厅累计收治管理新冠肺炎患者700余人，采集鼻、咽拭子近2000人次。在医疗队的精心救治下，病区未发生过死亡病例，无投诉。

杨生平动情地说，在武汉的每一天都有让人感动的时刻，让人泪目，谁不为生长在这个美丽的大家庭而感到骄傲和自豪！有这样一个伟大祖国，有这样一个伟大的民族，有这样一个伟大的党，有什么艰难险阻不能攻克？我们只是这个伟大民族中的一员，我们只是做了自己应该做的，却被冠以“英雄”的称号，而真正的英雄属于伟大祖国的每一个家人们！